

平安 创建

PING AN CHUANG JIAN

平安 点滴

区长带队旁听“民告官”庭审

通讯员 辛成

本报讯 近日,杭州市江干区召开2017年度府院联席会议,江干区区长楼建忠,区法院院长楼军民、区检察院检察长江波均出席,区政府办、法制办等31个行政单位和8个街道办事处的负责人参加。

本次会议围绕加强府院互动、推进两法衔接、树立法治意识、提升依法行政水平等主题展开,是江干区政府新一届领导班子召开的2017年首次府院联席会议。

当天下午,江干区法院五楼大法庭座无虚席,楼建忠带领区政府领导班子及全区各职能部门、街道的负责人一行50余人旁听、观摩庭审。

这是一起“民告官”案件。2016年8月10日,第三人谢某的妻子陈某在原告超市工作期间突发身体不适,2天后因脑血管意外抢救无效去世。谢某就此向有关部门,也就是本案的被告,提出工伤认定申请。被告调查后,作出视同工伤的决定。原告不服,遂提起行政诉讼,要求撤销被告作出的工伤认定决定。

庭审中,各方围绕案件争议焦点展开举证、质证及辩论。被告的正职负责人出庭应诉,发表了答辩意见、辩论意见与最后陈述。庭审采用全程录音录像并启用语音识别系统实时将各方发言转换成文字,投射在法庭内的高清显示屏上,方便当事人及旁听人员观看。

整场庭审流程完整、焦点鲜明、节奏紧凑、秩序井然,发挥了示范庭审流程、指导行政应诉的效果。旁听人员身临其境,实实在在上了一堂法治教育课,了解审判过程、学习法律运用,进一步增强了对法律的敬畏、对法治的信仰。

近年来,随着杭州“城市东扩”“决战东部”“拥江布局、一体发展”等战略的实施,作为“西湖时代”迈向“钱塘江时代”的“桥头堡”,江干区华丽变身。与此同时,行政诉讼案的数量也不断增长。2015至2016年,江干区法院新收一审行政诉讼案件340件,同比上升11.9%;江干区法制办新收行政复议案件共188件,同比上升300%。



在这次府院联席会议上,江干区法制办主任沈慧文通报了区政府2016年度行政复议、行政应诉工作及规范性文件合法性审查情况;江干法院副院长沈柏生、江干检察院副检察长陈荣土分别通报了与行政执法相关的业务开展情况,并对政府工作提出了意见和建议。

行政案件数不断上升,反映出群众依法维权意识的不断提高和对法治政府的殷切期盼。对此,楼建忠指出,全区各个职能部门尤其是一把手必须将依法行政作为底线,熟悉职能范围内的基本法律知识,做好带头示范、表率作用。同时,他对法检两家提出了专题辅导、专题建议、超前研究、平衡利益等4点建议,以共同推动法治江干建设。

楼军民希望继续发挥府院良性互动平台作用,增进互动配合,围绕建设法治政府目标,政府依法行政、法院依法审判,力争实现法律效果、政治效果、社会效果的统一,创造良好法治环境,提高江干区的竞争力。江波均表示将继续围绕区委区政府中心工作和平安法治江干建设,进一步加强府院互动,探索建立行政执法和刑事司法信息共享平台,形成监督合力,促进依法行政。

法院政府联合成立行政争议调解中心

通讯员 鹿轩

本报讯 5月25日上午,温州市鹿城区法院和鹿城区人民政府联合在鹿城法院诉讼服务中心挂牌成立“行政争议调解中心”。鹿城区副区长夏军、区法院院长周丰共同为中心揭牌。

鹿城法院副院长刘俊介绍,行政争议调解中心作为化解涉诉行政争议机构,将组织开展诉前行政调解,与区政府、涉诉行政机关、人民调解组织等协同配合,形成合力,促进行政纠纷的实质化解和社会和谐稳定。该院已经联合区政府出台相关工作实施意见及工作规则,行政机关、区法院、区法制办、区司法局等将各尽其职,助力全区行政争议化解工作。

夏军介绍,行政争议调解中心的设立,可以发挥行政调解的职能作用和司法调解的主导作用,加强行政调解、司法调解在工作程序、工作方法和效力确认等方面的对接、配合,为群众提供更多、更便捷高效的纠纷解决途径,最大限度地化解矛盾在基层和初始阶段。

鹿城法院表示,将进一步完善调解办法和规则,探索并不断完善各项工作机制,先行先试,形成样板。

积极推进诉调对接 调解结案减免费用

通讯员 纪承伟

本报讯 日前,乐清法院与温州市银行业协会召开了诉调对接工作推进会,签订了合作协议。根据协议,借款人、保证人与乐清市辖区内商业银行发生的借款合同或担保合同纠纷,以及乐清市辖区内商业银行与客户发生的信用卡及储蓄卡纠纷等4大类案件纳入诉调对接范围。

银行业协会在乐清法院设立调解委员会,对符合诉调对接处理的案件,原则上由调解委员会先行调解。经调解结案的案件,可酌情减免诉讼费用。乐清法院还将定期组织调解人员进行法律知识、调解技巧的培训。

员额法官签承诺书 依法履行审判职责

通讯员 张梦瑶 摄

近日,天台法院首批员额法官签订履职承诺书,以“全新”身份依法履行审判职责。



客运车辆交通违法 一律严查绝不手软

通讯员 白炳苗 朱蓓蓓 摄

近日,平阳交警开展客运车辆交通违法行为整治行动,对查到的交通违法行为一律予以严格处理。图为交警在水头镇客运中心门口设卡检查出站车辆。



特殊的儿童节礼物

通讯员 高贝 摄

“六一”儿童节就快到了,台州路桥法院特地举行公众开放日活动,邀请路桥小学近50名师生来到法院旁听庭审,并通过答疑解惑、赠送书籍等方式,给孩子们上了一堂生动的法治课,送上了一份特殊的节日礼物。

平安 举措

PING AN JU CUO

派出所里“开庭” 感受当“被告”味道

通讯员 叶瑶瑶 卓珊珊

本报讯 “请原告、被告入席就坐。大家肃静,现在宣布法庭纪律。”昨天晚上6点,平阳县公安局昆阳镇派出所的会议室里坐满了民警,“审判长”敲响了“法槌”,一起行政诉讼案正式“开庭”。

派出所里怎么开庭审案了?原来,这是昆阳镇派出所举行的一场“模拟法庭”。“庭审”现场的所有人员都是由派出所民警扮演的。

此次“模拟法庭”模拟诉讼的案件由昆阳镇派出所行政处罚过的一起真实案例改编而成。“庭审”中,原、被告双方据理力争,展开激烈辩论。“唉呀,刚才回答‘原告’问题时,还有一个依据忘了说了”。“庭审”结束后,扮演“被告”的民警后悔不已。

此次“模拟法庭”,不仅增强了一线办案人员的证据意识、程序意识、诉讼意识,同时也提高了民警对案件的分析能力,积极引导民警学法、懂法、守法、用法。民警们纷纷表示,在以后的执法过程中,一定要更加全面客观地收集证据、更加注意程序的合法性,从而避免因执法不规范等问题造成被动。

